

Gerundenses ilustres

ROCA (DR. ANTICH)

Médico y poeta, muy hábil en las letras humanas y divinas: discípulo en el griego del celebre Vileta. Fué catedrático de medicina en la universidad de Barcelona, y escribió las obras siguientes: «Antichii Rochani, Gerundensis medici, in Aristotelis archi-phycion organum doctissimæ et elegantissimæ predilectiones.»—Barcelona 1578 1 tomo en 4.º—«Lexicon latino catalanum ex Nebrissensi castellano latino» Le compuso ayudado de Francisco Clusa, catedrático en la misma universidad.—Barcinone apud Claudium Bornat 1561 en fol.—«Prælectiones in Isagogen Porphirii in categorias etc., 1 tomo en 4.º Barcelona apud Jacobum Cendrat anno 1578.—«Prælectiones á Græcis interpretibus haustæ.» Barcelona apud Claudium Bornat 1563.—«Aritmética por Antich Roca de Gerona» compuesta y de varios autores recopilada: provechosa para todos estados de gentes. Vá añadido un compendio para tener y regir los libros de cuenta, traducida de lengua francesa en romance castellano. En Barcelona, en casa Claudio Bornat á la Aguila fuerte, 1565, con privilegio por diez años. Está dedicada al muy docto señor Cristobal Calvete de Estrella. La fecha en Barcelona á 23 de noviembre de 4564.—A este eruditísimo escritor se debe una edición de las obras del célebre Ausias March, publicadas en 1560.—El título de la obra es como sigue:—«Obres del valeros cavaller y elegantissim poeta Ausias March, ara novamen ab molta diligencia revistes y ordenades y de molts cants aumentades. Imprimides en Barcelona en casa de Claudi Bosnat. 1560.»—La dedicatoria de esta obra hecha al Almirante de Nápoles se atribuye al Dr. Antich, según se desprende de unos versos de Francisco Calsa dirigidos al mismo, continuados despues de aquélla.—En la misma obra pueden leerse un *Carmen* en latin y soneto en catalan de nuestro mismo Roca, dedicados á March.—Escribió una *Oratio de laudibus academice Barcinonensis habita Kalendis septembris 1562*, en que con estilo muy puro y elegante, manifiesta su gratitud á la universidad de Barcelona á la cual debe todo lo que sabe.—Escribió de numismática, geografía y matemáticas.

REAL DE FONTCLARA (GERONIMO)

Hijo de una noble familia de esta ciudad.—Vivia ya en 1579. Fué de gran virtud y muy versado en la historia y desempeñó el cargo de Jurado en Cap con verdadero celo. Dejó escritos los sucesos de su tiempo en este principado, manuscrito que por deliberación del Municipio se custodia en el archivo de la ciudad y forma un tomo en foleo de unas 400 páginas. Está dividida en nueve capítulos, de los cuales los más interesantes son el 4.º que trata de las ocurrencias de Cataluña desde 1626 hasta 1637 y del origen de los males que le aquejaban: el 5.º de los remedios generales: el 6.º de los particulares á Gerona: el 7.º avisos para bien de dicha ciudad: el 8.º para los magistrados y el 9.º se reduce á una relación de lo ocurrido desde el año de 37 en adelante.—Raig y Jalpi habla así de este escritor: «Gerónimo Real de Fontclara que aun vive en edad venerable de mas de ochenta años, muy versado en toda materia de libros de historia humana. Ha escrito un tesoro

de noticias de todos los sucesos de su tiempo que han pasado en este principado. Doy á aquellos escritos el título de *Tesoro* porque con suma legalidad hallarán en ellos los que tuvieron gana de escribirlas ó valerse de aquellas narraciones, cuantas cosas desearan, con tal seguridad de la verdad, cuanto es conocida de todos la integridad purísima de este virtuoso caballero. Hanse copiado de buena letra por deliberación del consejo general de esta ciudad, y recondido en su archivo para que en el se conserven y las halle en todo tiempo el que necesitare de ellos, y yo sé que vendrá dia en que el curioso las estime y busque más que si fueren oro. Ha sacado á luz un librito todo lleno de enseñanza ética, política y económica cuyo título es, *El cielo en la tierra* que solo no lo estimará que no lo conociere, ni considerará que cada línea es una sentencia, y que todo él es una curiosa enseñanza.»

Joaquin Batet

Regimentacion higiénica de baños

Estamos en plena época de verano. El calor estival y la moda, que en esta ocasión es una de las pocas en que está de acuerdo con la higiene, hacen que todo el mundo se apreste á preparar las maletas para emprender el viaje de verano al lado de los mares.

Todo el gran mundo y el mediano y el pequeño mundo, desde el rico potentado hasta el pobre menestral, tratan de buscar en las playas de nuestras costas atmósferas marinas y aguas saladas que contrarresten el tostaje orgánico que produce la dorada cabellera del achicharrador Febo durante los meses de julio y agosto.

A bañarse tocan, y en verdad que los baños dirigidos bajo las prescripciones que la higiene señala, es el mejor medio de todos los conocidos para despojar al cuerpo humano del calor estival, sirviendo al par de medio de limpieza cutánea, indispensable siempre, pero más aún durante el verano, en que es preciso evitar á toda costa la condensación de las materias excrementicias acumuladas en la piel por el sudor, á fin de que, desobstruidos los poros del tegumento, se efectúen libremente las importantes funciones orgánicas de la exhalación y transpiración cutáneas.

Los baños naturales, en los que la temperatura del agua oscila entre los 18 á 25 grados, que es la que en general tienen los mares, ríos, estanques, lagos y demás medios que la naturaleza nos ofrece, desempeñan en verano un beneficiosísimo papel para la salud, tonicidad y bienestar del cuerpo humano, el cual se calienta y se enfría con más rapidez en el agua que en el aire, por ser aquella 800 veces más densa que este fluido, y como la temperatura del agua es inferior que la del organismo humano, y todos los cuerpos tienden á equilibrarse en temperatura, este equilibrio no puede verificarse más que robando calor las moléculas del agua á las del cuerpo humano, con lo cual se consigue, aumentando la temperatura del baño, disminuir la del organismo, efecto útil é higiénico que se desea.

Pero el agua es un arma de dos filos, defensivo y ofensivo; lo mismo puede producir al cuerpo asces beneficios que ocasionarle múltiples desastres. Es, pues, por tanto importantísimo regimentar higiénicamente el uso de los baños y es indispensable que todos los bañistas conozcan los efectos saludables y perniciosos del baño, para que utilicen los primeros y huyan de los segundos, y á este objeto consignaré á continuación las reglas más precisas que debe tener en cuenta todo el que

se bañe, y que se reducen á las siguientes:

- 1.ª Antes de entrar en el baño, es preciso que el cuerpo esté descansado y la piel desprovista de sudor.
 - 2.ª Es indispensable no tomar el baño hasta tres horas despues de haber comido, pues de lo contrario resultarán trastornos graves en las funciones de nutrición.
 - 3.ª La inmersión en el baño ha de ser brusca, debiendo ante todo mojarse la cabeza, á fin de evitar congestiones en el cerebro.
 - 4.ª Es antihigiénico el uso de gorras impermeables que evitan que se moje el pelo; la cabeza debe estar descubierta en el baño, y el pelo en las mujeres atado solamente con una trenza colgante, á fin de que el peinado no sea obstáculo á que se moje el cuero cabelludo.
 - 5.ª El baño frio, para que sea tónico, debe durar solamente de cinco á diez minutos; las personas robustas pueden soportarlo más tiempo; en todo caso se saldrá del baño en cuanto empiece á iniciarse el primer escalofrio de la segunda reacción, teniendo en cuenta que la primera reacción se produce á los dos minutos y la segunda á los diez ó los quince.
 - 6.ª Es muy conveniente hacer ejercicios musculares dentro del agua mientras dure el baño, como la natación, pues con el movimiento muscular el cuerpo produce y recobra parte del calor que el agua le roba por la diferencia de temperatura.
 - 7.ª La ropa de baño debe ser, para ambos sexos, muy ligera y ceñida al cuerpo, pues las batas y bañadores anchos se oponen á la acción del agua y dificultan los movimientos.
 - 8.ª Al salir del baño es preciso enjuagarse y friccionarse el cuerpo sin pérdida de tiempo, vestirse pronto y entregarse á un corto y moderado ejercicio muscular, despues del cual se procurará tomar algún alimento y bebida aromática caliente (caté, te, glandario).
 - 9.ª El mejor baño es el de mar, por ser conveniente á todos los temperamentos y constituciones orgánicas, y á más de ser un excelente medio higiénico, constituye un poderoso agente terapéutico en la curación de muchas enfermedades.
 10. Debe tenerse muy en cuenta el punto que se elija para tomar los baños de mar. Los de las costas del Norte son útiles y convenientes á las personas fuertes y robustas, siendo en cambio perjudiciales á los linfáticos, anémicos y escrofulosos.
 11. Las personas de temperamento linfático y constitución débil deberán hacer uso de los baños de mar en el Mediterráneo en las provincias de Levante, donde la temperatura del agua oscila entre 22 y 28 grados.
 12. Las mejores horas para tomar el baño son de la mañana, antes de que el cuerpo se encuentre cansado y cuando la temperatura del agua está más elevada, pues en el mar alcanza su maximum hasta las diez de la mañana, siendo desde esta hora hasta las cuatro de la tarde cuando el agua está más fria.
- A estos doce conceptos que dejo enumerados, quedase reducida la regimentación higiénica de los baños, y conociendo y practicando todo lo que en ellos aconsejo, pueden los bañistas tener seguridad de que obtendrán asces beneficios provechosísimos en su salud.

Dr. Corral y Mairá.

Julio del 97.

Desde Madrid

Aunque públicamente no se quiera reconocer, en el terreno privado son muy pocos los españoles que no se hallan de acuerdo en lo que se refiere á que los políticos que por su talla debieran hablar con me-

sura, lo vienen haciendo en forma lamentable.

A qué obedece esto, es lo que no se acertó ó no se quiere acertar ó explicar, pero que no es conveniente, eso lo dice toda España.

En efecto: por el afán de subir, se viene diciendo mucho que se debería callar y estamos seguros de que todavía no se ha dicho la última palabra.

Pero se dirá, y creemos que convendría decirlo pronto para saber á que atenerse.

Este país, que meses atrás mostrábase tacaño hasta la exageración, se ha convertido en un país excesivamente pródigo, á juzgar por lo que vienen ofreciendo los políticos de oposición que ahora están haciendo propaganda.

Parece como que estos señores se expresan como vienen haciéndolo, para poderse colocar en una actitud que hasta aquí se dijo por ellos mismos que era inconveniente. Así, al menos, hay quien lo supone, y fundándonos en esta suposición, indicábamos antes que aun no se ha dicho la última palabra respecto de los asuntos coloniales.

A decir esa palabra es á lo que se aspira y por eso, sin duda, se vierten ahora algunas que, con ser graves, no lo son tanto como la que se quiere pronunciar.

Esta palabra no será ciertamente la primera vez que se diga en España. Privadamente se ha pronunciado muchas veces por los españoles durante la guerra anterior y despues y ahora. Pero en público y por políticos tan importantes como los que vienen pronunciando los discursos que en estos últimos dias son objeto de vivos comentarios, no.

Cuando se pronuncie en esta forma, veremos el efecto que produce. Hoy por hoy se debe creer que sería malo, toda vez que nadie se atreve á decirlo de pronto y quiere ir preparando el terreno; preparación que, en realidad, no debía ser necesaria, porque la idea que se quiere exponer bulle hace ya tiempo en la mente de lo menos las tres cuartas partes de los españoles. Sin embargo, la preparación es necesaria, porque aquí hay la costumbre de hacerse los sorprendidos cuando sin ambages ni rodeos se nos dice aquello de que tenemos plena convicción.

Esto se explica perfectamente, porque, que enojar, no sabemos todavía á qué carta quedarnos.

Allí en su fuero interno cada cual sabe lo que quiere, y la inmensa mayoría, sin consultarse, está en absoluto de acuerdo. Pero nadie se atreve á decir con claridad lo que opina, por miedo á que se incomode el que escuche la opinión.

¿Cuánto tiempo durará esta situación? No lo sabemos. Sabemos, sí, que para los más es violenta, y que las violencias no dan buenos resultados...

No deben extrañar nuestros lectores que hablemos así. Nosotros no somos nada, y cuando hombres que son mucho no se deciden á exponer su pensamiento, será por algo, y este algo no lo queremos olvidar.

Que lo olviden otros antes.

Carmón.

22 Julio 1897.

ENRIQUES FAMOSOS

San Enrique, cuya fiesta celebró hace pocos dias la iglesia, fué emperador, y no sabemos si por esto, ó por lo sonoro del nombre, le han llevado muchos reyes y reinas.

Enrique I fué rey de Germania, y emperador de Alemania, de 920 á 936.

Enrique II duque de Baviera, reinó en Alemania de 102 á 124. Enrique III, del 39 al 56. Enrique IV, su hijo, de 1056 al 1106, el hijo y heredero de este Enrique V reinó del 1106 al 1125. Enrique VI fué

HAY UN MÉDICO

que se ofrece á ocupar una vacante ó á servir una clientela si las condiciones son aceptables.

Razón farmacia de Martín Carreras, Ciudadanos 3, Gerona. 5-15

hijo y sucesor de Barbarroja, y Enrique VII duque de Luxemburgo reinó desde 1308 á 1313.

El primer Enrique que reinó en Francia fué un hijo de Roberto II, y la corona se la disputó su hermano menor Roberto, al que venció gracias al apoyo de Roberto el Diabólico duque de Normandía, perdonó á su hermano y lo hizo duque de Borgoña. Su reinado fué desdichadísimo, pues durante él, el hambre y las guerras desolaron toda la Francia.

Enrique II, hijo de Francisco I, nuestro prisionero de Pavia quiso luchar contra Carlos V nuestro Emperador, y se unió á los principios protestantes, pero fué siempre vencido.

A este Enrique fué al que ganó Felipe II la batalla de San Quintín, que conmemora el Monasterio del Escorial Fué muerto en un torneo por el duque de Montgommery.

El hijo que tuvo con Catalina de Médicis le substituyó en el trono con el nombre de Enrique III.

¡Mala persona este monarca! Afeminado, vicioso, rodeado de cortesanas que han pasado á la historia con el nombre de *mignonnes*, se ocupaba mas de sus placeres que de los negocios del Estado. El verdadero rey, mientras él ocupó el trono, fué otro Enrique célebre, el duque de Guisa.

El polo opuesto de Enrique III fué Enrique, IV el hijo famoso de Antonio de Borbón y Juana de Albert. Este fué todo un hombre, valiente, emprendedor y osado, y favorecido por la fortuna. Bajo su reinado se engrandeció la Francia, gozando de paz después de cuarenta años de guerras civiles y estando bien regida y administrada.

El conde de Ohambord, el famoso *niño del milagro*, el hijo de la duquesa de Berry, fué llamado por sus partidarios Enrique V, pero, sabido es que no llegó á reinar en Francia. Inglaterra ha tenido ocho reyes Enriques, de los que fué el más famoso el VIII, el marido de Ana Bolena, gran promovedor de cismas.

Sobre el escribió un drama Shakspeare, y ha hecho una gran ópera en cuatro actos Saint-Saëns.

En España hemos tenido cuatro Enriques: el I. de Castilla, que reinó desde 1212 á 1217; don Enrique II, el conde de Trastámara, que mató en Montiel á su hermano don Pedro y se alzó con la corona, que quiso afianzar derramando á manos llenas de dádivas y mercedes; Enrique III, el *Doliente*, monarca desdichadísimo, dominado por los grandes de su reino que no le hacían maldito caso, y que hasta se vió apurado algunas veces para comer, y Enrique IV, el *Impotente*, al que destronaron en afigie en Avila.

Entre las mujeres han sido notables: Enriqueta Maria de Francia, hija de Enrique IV y de Maria de Médicis, que casó con Carlos I, rey de Inglaterra, y Enriqueta de Inglaterra, hija de la anterior y mujer que fué del duque de Orleans, hermano de Luis XIV.

CORREO DE MADRID del 24

El día 29 de este mes tendrá lugar en el ministerio de la Guerra, el sorteo de coroneles de caballería que ha pedido el general Weyler.

—Ha llegado el Sr. Canovas en compañía de su esposa.

Aguardábanle en la estación el ministro de Estado, el embajador de España en París, el Sr. García Barzaudallana y las autoridades civiles y militares.

El gobernador de la provincia fué á recibir al presidente del Consejo á Zumárraga.

Al bajar del tren, el duque de Tetuán dió el brazo á la señora de Cánovas, hasta el «clandean», en que fueron el Sr. Cá-

novas, su esposa y el duque al hotel de Lóndres, donde se hospedan.

—Referente á las obligaciones de Filipinas, se ha acordado hacer el prorrateo en la siguiente forma:

A los que hayan suscripto menos de 50 obligaciones se les concederá una de menos, que se dará á los que hayan suscripto mayor número.

Esta combinación permitirá dividir el total emitido.

NOTICIAS EXTRANJERAS

del 24

París 23.—Los despachos de Constantinopla certifican el completo acuerdo que se ha logrado entre los embajadores de las grandes potencias y Seufik-bajá, ministro turco de Negocios Extranjeros, en la redacción de los preliminares de la paz, referentes á la rectificación de fronteras.

Está plenamente confirmado que se ha iniciado la evacuación de Tesalia por las fuerzas del ejército de Edjem-bajá.

Telegrafían de Lisboa, que circulan rumores relativos á una próxima alteración del orden público en Portugal.

En la Cámara de los diputados, el señor Carvalho ha preguntado al Gobierno si tenía noticias de ello, habiéndole contestado el presidente del Consejo de ministros que, á pesar de cuanto se diga y pueda acontecer, no teme nada, pues el Gobierno ha tomado toda clase de medidas para reprimir enseguida el menor desorden.

El presidente del partido regenerador don Juan Franco, ha prometido apoyar al Gobierno.

—Un cablegrama de Nueva York dice que el conde Okuma, ministro de Estado del Japón, ha declarado que su Gobierno se opondrá con todos los medios á la anexión de Hawaii.

Esta declaración no ha influido en los preparativos navales, que siguen adelante rápidamente por orden del presidente de los Estados Unidos, quien mantendrá en aguas del archipiélago una escuadra capaz de rechazar cualquier agresión de los japoneses.

Las fuerzas navales norteamericanas en Honolulu serán reforzadas con el acorazado «Orengo», el crucero protegido «Olympia» y el cañonero de primera clase «Bennington».

El almirante Miller, jefe de la escuadra en Honolulu, marchará el 5 de agosto.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

- Huevos pasados por agua
- Tomates rellenos
- Riñones de cerdo á las hierbas finas
- Lenguados fritos
- Postres
- Café

Comida

- Sopa de macarrones
- Langosta en salsa mayonesa
- Albondiguillas á la zaragozana
- Guisado blanco de ternera
- Tortilla al rón
- Postres
- Café

Riñones de cerdo á las hierbas finas.—Cuando los riñones se hayan salteado bien en manteca muy caliente y estén en punto, se ponen en una fuente de metal bastante recalentada al horno con manteca y un picadillo muy fino de hierbas, perejil, perifollo y la sazón correspondiente. Se dejan que hiervan un poco y se sirven.

Albondiguillas á la zaragozana.—Se hacen las albondiguillas, no muy grandes y aplastadas, se incorporan á una salsa pepitoria que se hace recogiendo harina en manteca de cerdo y mojado con leche aguada. Se añade á la salsa, además de la sazón, almendras ó piñones molidos y un poquito de azafran.

Lo de Cuba

Noticias del 24

Consejo de guerra

Telegrafían de la Habana al *Heraldo de Madrid*, que se ha verificado el Consejo de guerra para juzgar á Fernández Mateiro, ciudadano norteamericano y agente activísimo de los laborantes.

Desembarcó en Cuba en el mes de julio del año último, siendo capturado por la columna del general Ochoa.

El fiscal, en su informe pidió para el procesado la pena de muerte.

El representante de los Estados Unidos en la Habana, general Lee, asistió al Consejo.

Después reconoció que el proceso era legal.

Mr. Lee acto seguido se dirigió á la capitania, conferenciando con el general Weyler.

NOTICIAS

Las personas que siguen con interés el viaje al polo Norte que verifica en globo la expedición que manda el capitán Andrés, dan mucha importancia á la llegada á Rigibitri (Holanda) de una poloma mensajera que llevaba un anillo de plata con la siguiente inscripción:

Polo Norte, 142 grados, 47 minutos, 59 segundos.

Se dice que esta poloma procede de la indicada expedición.

—Se ha dispuesto que la fábrica de Trubia construya 10 cañones Ordóñez.

—Con motivo de la festividad de San Jaime, hoy se celebrarán solemnes funciones en la iglesia del Hospital, cantándose al órgano un oficio á las 10 de la mañana; á las seis de la tarde se cantará el Santo Rosario predicando un Rdo. padre Misionista.

—Esta tarde, de seis á siete y media, la brillante música del Regimiento de Guipuzcoa ejecutará en el paseo de la Dehesa las siguientes piezas:

- 1.º «A Rubielos» paso-doble.
- 2.º «El Duo de la Africana», Jota, Caballero.
- 3.º «Luisa», Polka.
- 4.º «El barbero de Sevilla», Sinfonía, Rossini.
- 5.º «Recuerdos de Baden», Valses, Bouquet.
- 6.º «A la luna de Valencia» paso-doble, Solo.

—Al Delegado de Hacienda y distinguido amigo nuestro señor Solano, le ha sido concedida la licencia de un mes que tenía solicitada y de la que hará uso el próximo martes ó miércoles.

—La compañía Arrendataria de tabacos, proyecta crear una escuela para que el personal de que haya de proveerse reciba la enseñanza industrial teórico-práctica que sea necesaria para el progreso de la industria tabaquera.

—Ayer mañana, en el mercado de la Rambla de Alvarez, sufrió una joven un fuerte accidente siendo auxiliada por varios vecinos.

—Hoy celebran los vecinos de la calle de Pedret su fiesta.

Como de costumbre, no faltan para solemnizar su santo patrón las consiguientes funciones religiosas y profanas.

—El tribunal de oposiciones á escuelas públicas vacantes en Cataluña, ha propuesto á D. Juan Paradedá para maestro de Siis y á D. Pío Rueda, que lo es de Cantallops, para una escuela de Barcelona (San Martín de Provensals).

—Ha llegado á Lloret de Mar el acaudalado comerciante de Nueva York don Juan Sala.

—Ha sido nombrado juez municipal suplente de Santa Coloma de Farnés, el abogado D. Armengol Pallarés.

—Hoy celebra su fiesta mayor el vecino pueblo de Salt.

Como en los demás años, no faltará concurrencia al mismo.

—Nuestro antiguo amigo D. Trinidad Naranjo, ha sido nombrado Interventor de Hacienda de Ciudad Real.

—De nuestro apreciable colega *El Distrito Farnense*:

«La Jefatura de obras públicas de la Provincia, ha remitido á Madrid, á la Dirección general del ramo, los estudios correspondientes al replanteo de la primera sección de la carretera de Tossa á Blanes por Lloret.

Actualmente se ha dado ya comienzo á los trabajos preliminares para la formación de los correspondientes expedientes de expropiación, y es casi seguro que por todo el entrante agosto se anunciará la Subasta de las citadas obras.»

—Se ha dispuesto que á los jefes del Ejército que hayan sido ó sean nombrados vocales de delegados de la autoridad militar en las comisiones mixtas de reclutamiento, siendo su situación la de agregados con el solo disfrute de los cuatro quintos del sueldo de su empleo, se les abone el quinto restante desde el mes siguiente á la fecha de su nombramiento, y que estos cargos sean conferidos con preferencia á los jefes pertenecientes á las plantillas de los regimientos de reserva de infantería ó caballería.

—El primero del próximo Agosto se encargará del manicomio de Lloret de Mar, el aventajado médico D. José de Calasanz Conill.

—En la secretaría de esta Escuela Normal, se han recibido los títulos administrativos de maestras interinas de las escuelas de Santa Pau y Anglés expedidos, respectivamente á favor de doña Asunción Sals Poquet y doña Ana Tarrés Vigué.

—En Barcelona ha nacido una criatura oriunda de Villanueva y Geltru, que aun conserva vivos sus abuelos y bisabuelos paternos y maternos, residiendo en dicha villa estos últimos.

El bisabuelo de la recién nacida, médico D. Ignacio Valento, se dedica aun á la visita de los enfermos de su clientela, lo que indica que aun tiene vida para ver nacer los hijos de la que acaba de venir al mundo.

—Nuestro apreciable colega «El Distrito Farnense» de Lloret de Mar, ha publicado el número correspondiente á esta semana, orlado con motivo de la fiesta Mayor de dicha villa.

—Terminada la licencia que le fué concedida por la Dirección general, ha regresado á Santa Coloma de Farnés, el registrador de la propiedad de dicho partido D. Leopoldo Verdaguer.

—Después de unos cuantos días de ausencia, ha vuelto á encargarse de su despacho el ilustrado abogado del Estado en esta Delegación de Hacienda y estimado amigo nuestro don Pedro Pascual Ojeto.

—A juzgar por las noticias que tenemos, la fiesta Mayor de Blanes, que se celebrará mañana, se verá este año concurriridísima.

—De los 142 maestros inscritos para tomar parte en las oposiciones á escuelas de niños vacantes en Cataluña, 18 se retiraron antes del primer ejercicio, á 49 se les eliminó antes del segundo y solo los 75 restantes fueron aprobados en todos los ejercicios.

—Ha tomado posesión de la adjutoría parroquial de Lloret de Mar, el presbítero D. Salvio Cateura.

—En breve se introducirán reformas en el traje del ejército.

Probablemente los pantalones de los soldados no serán encarnados.

El dictamen acerca de dicho particular, que se ha terminado en el ministerio de la Guerra, ha pasado al examen del general Azcárraga.

—De nuevo pululan por nuestras calles los canes á centenares, y de nuevo vuelven á estar en peligro las pantorrillas de los viandantes.

A nuestro Alcalde accidental señor Carreras nos dirigimos para que ordene se reparta la estrigina, pues así lo piden cuantas personas comprenden lo inútiles que son los perros y las malas consecuencias que producen las mordeduras de dichos animales.

Los señores Espona, Boxa y Cúrana fueron complacientes y casi exterminaron aquí la raza perruna.

Seguirá el ejemplo el señor Carreras? Así lo esperamos.

—El último invento del ingeniero americano, es por ahora, el violín eléctrico, que se compone principalmente de un clavijero ordinario, cada una de cuyas clavijas únese a las diversas llaves del violín por medio de una serie de hilos eléctricos que se comunican con un acumulador.

Para tocar basta ejecutar en el clavijero el número que se desea.

Los sonidos que se obtienen con el violín eléctrico, son de una finura extraordinaria, según dice el inventor.

Además tiene el violín eléctrico la ventaja de poder tocarse en él las piezas más complicadas que se hayan escrito para ser ejecutadas en el piano, á cuatro ó más manos.

—Hoy y mañana celebrará su fiesta mayor la pintoresca población fronteriza de Port-bou, y para la ejecución del programa musical, ha sido contratada la orquesta «Catalana», de Granollers, para el Casino España, y Principal de Perelada, para dar conciertos en el salón café del Centro y tocar sardanas de cuatro á seis de la tarde en la plaza Nueva de dicha población.

—Hoy, festividad del apostol Santiago, celebra su fiesta el arma de caballería.

—Según noticias, dentro de breves días tendremos el gusto de saludar en esta ciudad á nuestro buen amigo el presidente de la Audiencia de Teruel don José Camasada.

—Con el fin de facilitar la instrucción teórica de las fuerzas armadas con el fusil Mauser reglamentario, se ha dispuesto que se dote á cada una de las compañías de los cuerpos de infantería con un ejemplar de la «Lámina mural del fusil Mauser español, modelo de 1893», de la que es autor el comandante de artillería don José Boada y Castro; debiendo sufragarse el coste de la adquisición de las láminas, con cargo á los fondos de material de los cuerpos.

—En Ateca (Zaragoza), á las cinco de la tarde del viernes de la última semana, cayó un rayo en la población y fué atraído por los conductores de la fábrica de electricidad, recogiendo los descargadores colocados en los cuadros de distribución y fundió varias lámparas y fusibles de los cortacircuitos.

La descarga fué tan horrible, que dejó consternado al vecindario.

—En esta jefatura de obras públicas se ha recibido la orden de replanteo de la carretera de Riudellots á La Bisbal.

A nuestro respetable amigo el celoso diputado por La Bisbal, se debe tan grata orden, que ha sido recibida con verdadero entusiasmo por los pueblos interesados.

El señor Conde del Villar dá cada día nuevas pruebas de su interés por el distrito que representa, lo que nos complacemos en hacer constar.

—Por pastoreo abusivo, ha sido denunciado un vecino de Recasens.

—Se encuentra enfermo de cuidado nuestro querido amigo el ilustrado capitán de Estado Mayor don Luis Badiola, secretario que ha sido de este gobierno militar, por cuyo pronto y completo restablecimiento hacemos votos.

—Le ha sido admitida la dimisión al juez municipal de Lloret de Mar D. Agustín Pujol y Conill.

—Hoy, festividad de San Jaime patrón de las Españas, las tropas vestirán de gala y ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos.

—El municipal don Francisco Albert detuvo ayer tarde en la calle de Fuente-Mayor, á un gitano al cual sorprendió saltando la cerca de una casa de la misma, con fines, como es de presumir, nada buenos.

Así se nos ha dicho.

—En La Bisbal, le fueron robados antes de ayer á una mujer 20 pesetas, sin que se lograra detener al ratero.

—Un colega local llama la atención del Sr. Gobernador Civil, acerca de los abusos que se cometen en el río Ter por algunos pescadores que parece que se dedican á la pesca con red.

Estamos conformes con el colega y hacemos extensiva la denuncia á los pescadores que con todo descaro y hasta faltando á la moral lo verifican también en el Oñar.

—Se ha concedido el empleo de segundo teniente, al alumno de la academia de infantería don Francisco Allué, hijo de nuestro estimado amigo el Registrador de la Propiedad de este partido don Senén.

Al joven oficial, así como á su apreciable familia, enviamos nuestra enhorabuena.

—Nos escriben de La Sellera, que el entierro del pandonoso profesor de instrucción primaria don Isidro Noguer, resultó una verdadera manifestación de duelo, pues además de casi todo el vecindario de dicho pueblo, asistieron al fúnebre acto gran número de personas de los pueblos de aquella comarca y algunas de esta ciudad y todos los individuos del Sagrado Corazón de Jesús, de cuyo apostolado era presidente el difunto.

—El alcalde accidental señor Carreras, ha dispuesto que los serenos presten servicio desde las 11 de la noche hasta las 5 de la madrugada, en vez de hacerlo hasta las cuatro.

También ha ordenado que la guardia municipal preste servicio desde las cinco de la mañana hasta las 11 de la noche.

Aplaudimos la disposición del Sr. Carreras por lo que respecta á los serenos, pero entendemos que esto de prestar los municipales 19 horas de servicio no hay ser humano que lo resista.

Nosotros reconocemos el mayor celo en favor del vecindario que tiene el señor Carreras, pero necesario es que se fije en este particular.

—Como ya hemos dicho, hoy verificará en el Campo de Marte una nueva ascensión en su globo «España» el arroja- aereonauta capitán Camprubi, al que deseamos pingües resultados.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

Cajista se necesita un buen oficial, que sepa al mismo tiempo tirar en la prensa. Será preferido si tiene nociones de encuadernación. Razón, en esta imprenta.

RECETAS DE UTILIDAD

Quemaduras
Tómese de:
Hidrato de cal recién precipitado. 3 gramos
Glicerina. »
Eter clorhídrico clorado. »
Hágase una preparación que deberá ser incolora, trasparente, de consistencia de ja-

rabe, olor agradable y reacción alcalina. El éter clorhídrico clorado puede reemplazarse por el láudano ó otro narcótico.

Este glicerolado calma el dolor de las quemaduras, previniendo la inflamación, ó disminuyendo su intensidad.

* * *

Toda esta vida es hurtar,
No es el ser ladrón afrenta,
Que como este mundo es venta,
En él es propio el robar.
Nadie verás castigar
Porque hurta plata ó cobre;
Que al que azotan es por pobre
De suerte, favor y trazas:
Este mundo es juego de bazas
Que sólo el que roba, triunfa y manda.
P. de Quevedo.

Distracciones

En el juzgado:
El juez dice á un reincidente:
—¿Pero no se cansa V? Siempre continua usted lo mismo,
—¡Ah, señor!—exclama el acusado.—Su señoría sigue también en sus trece. Hace diez años que es juez sin haber podido llegar todavía á magistrado.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
✠ SANTIAGO EL MAYOR APOSTOL
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia de la Congregación
CORTE DE MARIA
Hoy se hace la visita á la Virgen de la Anunciación en las Capuchinas.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos



En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

—¿Y quién lo sabe? replicaba Gaston.

Ricardo y Guido eran de un mismo parecer. Se discutió brevemente y se convino en que se expidiese una lancha á pedir á los negros paz y amistad; y que según constestasen podría ya juzgarse con fundamento. Gaston no quiso ceder á nadie esta peligrosa embajada. Armado hasta los dientes saltó á un esquife con dos remeros y bogó hacia la escuadra hasta tiro de fusil; y agitando un pañuelo blanco pidió parlamentar. Se le hicieron señas para que se acercase; pero como no hiciese caso, vió á poco un humazo, y oyó el silbido de una bala y el disparo. Como si esto fuera la señal convenida, al disparo aparecieron llenas de gente todas las canoas conteniendo cada una de cuarenta á sesenta hombres entre guerreros y remadores. Aquellos estaban derechos sobre unos bancos que corrían á lo largo de los barcos, agrupados especialmente sobre la proa agitando horriblemente sus armas y levantando un estrépito más propio de fieras que de hombres, con ahullidos, con cuernos y con los talabacos que sacudían de firme.

La barquilla de Gaston volaba en busca de la Lindalico. Ricardo, hacía señal á la flotilla de bogar en retirada, y colocarse más arriba para evitar el ataque de flanco y obligar el enemigo á pelear contra la corriente. Los filibusteros por el revés, con un movimiento completamente contrario, se alejaban bajando la corriente y se formaban de frente para impedir el paso. Esta evolución dió tiempo á Gaston de dar una vuelta por delante de sus barcas, colocadas ya en una fila y de animar á las tripulaciones encargándoles que no tirasen más que de cerca y apuntando bien. Los valientes soldados de Mohammed ya habían cerrado las portas sobrepuestas en los bordos y tenían los fusiles colocados en las espilleras prontos á recibir con bravura al enemigo; y se alegraban de ver que los enemigos tenían muy pocos fusiles.

Familia donde el Niño Jesus estuvo perdido á los siete años.» Sirva esto de espreion de agradecimiento y de recibo á los generosos donantes.



Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6:48		Omnibus	8:39	
De mercancías	10:37		De mercancías		12:43
Omnibus		3	Mixto		5:40
Expreso		5:09	Correo		7:35

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Felii			Salidas de San Felii para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5:09		Núm. 9. (Julio y Agosto).		5:40
Número 4.	8:54		Número 1.	4:32	
Número 6.	11:44		Número 3.	7:30	
Número 8.		3:22	Número 5.		12:44
Número 10.		5:35	Número 7.		2:50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.				
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.				
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:12.				
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a la 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.				
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:3.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.				
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a la 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.				
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.				

Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10		Número 1.	7:40	
Número 4.		3:00	Número 3.		1:00
Número 6.		6:00	Número 5.		4:30

NOTAS. Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.
Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:32 y 5:4 tarde.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella
Servicios del mes de Julio de 1897
LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA
Saldrá de Barcelona el 21 de Julio directamente para Montevideo y Buenos-Aires el más rápido y rápido vapor francés
Línea para el Brasil y Rio de la Plata
Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses
El día 11 de Julio el vapor
El día 26 de » » LES ALPES
Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio, Barcelona.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR
Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal
Prescrito por los Médicos en los casos de ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES
Acreditado de la Sangre, Herpetismo, Acne y Dermatitis.
CH. FAVROT y C.ª, Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu, PARIS. Todas Farmacias de Francia y del Extranjero.
El mismo con IODURO DE POTASIO
Empleado como tratamiento complementario del ASMA, este medicamento es igualmente SOBERANO en los casos de Gota, Reumatismo crónico, Angina de Pecho, Enfermedades Específicas hereditarias o accidentales, Escrófula y Tuberculosis. Folleto según los últimos trabajos de MEDICOS ESPECIALES.
Pedid en todas las farmacias «Bicarbonato de sosa»
QUÍMICAMENTE PURO
del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle de San Marcos, 11, MADRID
Cura el dolor de estómago y malas digestiones.—Es el mejor polvo dentífrico y el más económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.
Exigir la firma TORRES MUNOZ en el cierre de la caja.—Cajas metálicas de 0'50 y 1 y 5 ptas.—En S. Felii de Guixols, Droguería de Vives. 00

Las Personas que conocen las **PILDORAS DE HAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Orlacion, la Escrófula, etc.
Es el producto verdadero con la firma BLANCARD y las senas 40, Rue Bonaparte, en Paris.
Precio: PILDORAS, 4fr. y 2fr.25; JARABE, 3fr.

PAPEL Lo hay para vender en esta Redacción.
Café Nervino medicinal.
Nada mas inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nervicos. Los males de estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pese as caja. Se remiten por correo a todas partes.
Dr. Morales, Carretas 39, Madrid. 000

XL

LA BATALLA NAVAL

No faltaban mas que tres dias para llegar a Rabba y labrisa matinal, fresca y favorable, parecia dar esperanza y alegría. Olombo, siempre previsor, se habia metido en la cabeza comprar en cuanto se le presentase ocasión, una buena provision de volatería para no tener que entretenerse en Rabba en hacer compras antes de emprender la travesía terrestre de allí á Abecuta. Fué pues preciso darle gusto y echar las anclas delante de un estensa poblacion, donde los pesados ajustes con los vendedores duraron tres horas largas. Observó entonces Gaston, que se fijaba en el mas leve accidente, que un ligero bote que hacia dos dias precedia la flotilla y que se estacionaba en medio del rio cuando esta tomaba tierra, esta se largó como una saeta. Ya el dia anterior habia dicho Olombo:
—Esa barquilla que corre delante de nosotros, es para mi pájaro de mal agnero.
Y Mohammed, que de piratería entendia, aseguraba mas terminantemente:
—Ese cuando menos es un espia.

Y se hacia esto mas sospechoso cuanto que se iba á entrar en aguas de mala fama, frecuentadas por barcos piratas con fama de canibales además de la de ladrones.
Se navegaba con mucha vigilancia; pero ninguna precaucion fué bastante á evitar la sorpresa. A las dos horas de haberse puesto en marcha la flotilla, se encontró con el enemigo. Eran unas veinte canoas grandisimas con tres banderolas cada una, con piernas, bazos y otras figuras pintadas; estaban formadas en una sola fila, detrás de un promontorio que las ocultaba á la vista del que bajaba al valle; y dos millas mas abajo surgia una grande isla poblada de bosque, al rededor de la cual el rio se dividia en dos brazos estrechos y profundos. Descubrir aquella escuadra y comprender sus intenciones Gaston y Mohammed, fué todo uno. Este se trasladó inmediatamente á la Lindalice y dijo á Gaston:
—Por Alá te pido que nos volvamos atrás; sino se nos vendrán encima por detrás en cuando hayamos pasado.
Gaston, Guido, Ricardo y Olombo, estaban ya reunidos para deliberar y mientras llegaba Mohammed, habia ya dado Gaston la orden de retroceder, y hacia distribuir municiones en abundancia.
Con esto la flotilla de Mohammed, quedó parada en medio del rio y la escuadra negra estaba cuasi pararela, un poco más abajo en el fondo de una ensenada formada por el promontorio. Pero no daba esta señales de querer molestar á nadie. No se veía en ella ni que agitasen flechas, ni que se blaudiesen lanzas, ni mucho menos asomasen fusiles; pocos barqueros sin griteria alguna mantenian el barquerio en buen orden y nada más. Olombo y el scéico Mohammed, eran de parecer que se les embistiese antes de darles tiempo á prepararse para pelear. Gaston les descia con firmeza:
—No; es injusto atacar al que no nos molesta.
—Pero son piratas....